

Мониторинг средств массовой информации



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

Обзор СМИ 20 ноября 2018



Содержание

Содержание	2
ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ	3
20.11.2018 В Петербурге грузовик наехал на леса в тоннеле, двое рабочих погибли	3
ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ	3
20.11.2018 Задолженность по зарплате жителям Новосибирской области назвали технической	3
ЗАБАСТОВКИ, ГОЛОДОВКИ	4
19.11.2018 Забастовка на заводе Ford: чиновники Ленобласти отчитались о проверке.....	4
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ	5
20.11.2018 В Минтруде отказались комментировать законопроект о штрафах для безработных за неуплату взносов	5
20.11.2018 Минтруд предлагает изменить требования к подбору подходящей работы в службах занятости для граждан	5
19.11.2018 Пособие безработным будет значительно увеличено впервые с 2009 года - Минтруд.....	6
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ	7
20.11.2018 Астраханским предпринимателям рассказали о мерах финансовой поддержки	7
19.11.2018 Госинспекция труда оштрафовала «Маслосырзавод «Порховский»	7
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ	8
20.11.2018 Долги по зарплате в России за октябрь выросли на 2,2%.....	8
20.11.2018 Неработающих россиян предложили штрафовать за неуплату взносов	8
20.11.2018 Двери закрываются. Мигрантов станет меньше в строительстве и на транспорте	9
20.11.2018 Госдума приняла во втором чтении законопроект о заморозке накопительной части пенсии на 2021 год	10
19.11.2018 Закон о самозанятых будет эффективен при правильной мотивации предпринимателей - эксперты	10



ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

20.11.2018

В Петербурге грузовик наехал на леса в тоннеле, двое рабочих погибли

Двое рабочих погибли при наезде грузовика на строительные леса в реконструируемом автомобильном тоннеле на севере Петербурга, сообщил РИА Новости представитель регионального ГУ МВД.

По предварительным данным, ДТП произошло около 17 часов в понедельник.

"Водитель ГАЗ привёз воду, поставил автомобиль на стояночный тормоз, а когда вышел, автомобиль начал движение, въехал в леса, под ними погибло двое рабочих. На месте работает следственно-оперативная группа", — сказал собеседник агентства.

Как сообщает в понедельник пресс-служба ФКУ "Управление федеральных автомобильных дорог "Северо-Запад", в ночь на вторник в тоннеле планировалось очередное изменение схемы движения. По данным учреждения, контракт на ремонт Токсовского тоннеля, расположенного в границах Калининского района Санкт-Петербурга и посёлка Мурино Ленинградской области, на транспортной развязке на пересечении КАД с автодорогой "Санкт-Петербург-Матокса", был заключен 15 июня 2017 года.

За время работ подрядная организация выполнила ремонт деформационных швов и разрушенных участков железобетонных конструкций, окраску металлических и железобетонных конструкций сооружения, восстановление облицовки, устройство гидроизоляции и асфальтобетонного покрытия. Отремонтирована система видеонаблюдения, контроля и управления доступом, пожарная сигнализация, автоматизированная система контроля и управления оборудованием, системы вентиляции, системы канализации и водоснабжения. Проведен ремонт системы электроснабжения и электроосвещения (включая электрообогрев ступеней лестничных сходов). Работы на объекте должны завершиться 1 декабря 2018 года. Генеральный подрядчик ООО "Карст".

<https://realty.ria.ru/realtynews/20181120/1533128646.html>

ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ

20.11.2018

Задолженность по зарплате жителям Новосибирской области назвали технической

В среднем на одного работника приходилось по 43990 рублей задолженности, отмечают статистики. У чиновников другое мнение на этот счёт

Любопытные цифры о **задолженности по зарплате** в десятки миллионов рублей обнародовали накануне специалисты Новосибирского стата, а сегодня, 20 ноября, региональное правительство поспешило заверить, что проблема носит "технический характер" и своевременно устраняется.

В официальной информации статистиков по этому поводу сказано, что за октябрь 2018 года общая сумма задолженности в Новосибирской области по состоянию на 1 ноября 2018 года составила 42 млн. рублей. Из них 3,8 млн. рублей - это невыплаченная заработка работникам, уволенным из организаций в 2017 году и ранее.

Также статистики подсчитали, что своевременно не получили заработную плату 954 человека и что в среднем на одного работника приходилось по 43 990 рублей невыплаченной заработной платы. Наибольший объем задолженности, по состоянию на 1 ноября 2018 года был зафиксирован в таких организациях, как ООО "Сибавтобан" ("Строительство"), ОАО "Александра Невского" ("Сельское хозяйство, охота и предоставление услуг в этих областях; лесозаготовки"), на долю которых приходится 67,6% общей суммы задолженности, утверждают статистики. По их



словам, просроченная задолженность образовалась из-за отсутствия у предприятий и организаций собственных средств (94,3% общего объема задолженности).

Но региональное правительство поспешило сегодня фактически опровергнуть данные цифры, заявив:

"Ситуация с **задолженностью по заработной плате** в регионе, отражённая в статистических данных по состоянию на 1 ноября 2018 года, носит технический характер и своевременно устраняется".

"Рост **задолженности по заработной плате** обусловлен особенностями отражения данных по **зарплате** в статистической отчётности, и связан с периодами расчетов заказчиков за выполненные работы. В настоящее время все расчёты с работниками предприятий и организаций региона по выплате заработной платы за прошедшие периоды осуществлены либо завершаются", - заверил министр труда и социального развития области Ярослав Фролов.

По его словам, упомянутое ООО "Сибавтобан" по состоянию на 12 ноября выплатило задолженность перед 517 работниками. Также чиновник назвал другие предприятия, где ликвидированы **долги по заработной плате**: ПАО "Тяжстанкогидропресс", ОАО "Сибэлектротерм", МУП "Водоотведение" и МУП ЖКХ "Центральное".

Но при этом так и осталось непонятным - какова реальная сумма **долгов по зарплате** жителям области и какова информационная ценность таких данных статистики.

<https://regnum.ru/news/economy/2522569.html>

ЗАБАСТОВКИ, ГОЛОДОВКИ

19.11.2018

Забастовка на заводе Ford: чиновники Ленобласти отчитались о проверке

Комитет по труду и занятости населения Ленинградской области нашел четырех **бастующих сотрудников** на заводе Ford и не нашел абсолютно никаких нарушений на предприятии.

В ходе проверки ЗАО "Форд Мотор Компани", которую сегодня проводили чиновники комитета и **Государственная инспекция труда**, они установили, что 19 ноября в **забастовке** приняли участие четыре **работника** предприятия. Напомним, на прошлой неделе стало известно, что рабочие завода после 8 месяцев переговоров начали забастовку.

Таким образом сотрудники предприятия выразили протест против сокращения зарплаты вдвое из-за простоя завода в декабре (вместо 52 тыс. - 23 тыс. руб.). "На нашу просьбу компенсировать эти потери работодатель ответил, что единственное, с чем можем помочь - это с трудоустройством в гипермаркет "Лента", - рассказывал РБК Петербург Игорь Темченко, председатель территориальной организации межрегионального профсоюза "Рабочая ассоциация" (МПРА). По его словам, руководство завода рассматривало только два варианта: либо перейти на 4-дневный график, либо оставаться на пятидневном, но сократить 300 человек. Численность сотрудников, работающих неполное рабочее время по инициативе работодателя, составляет 721 человек.

Администрация предприятия подала исковое заявление в Ленинградский областной суд о признании забастовок и решений об объявлении забастовок незаконными, указывают в комитете. Заседание суда назначено на 21 ноября. "Комитет продолжит держать сложившуюся ситуацию на контроле", - комментирует председатель комитета по труду и занятости населения Ленинградской области Алексей Брицун.

В ходе проверки чиновники выяснили, что сокращение рабочего времени прошло в соответствии со статьей 74 ТК РФ "в целях предотвращения массовых высвобождений". Данная статья предусматривает изменение определенных сторонами условий трудового договора по причинам, связанным с изменением организационных или технологических условий труда.



Как сообщили в пресс-службе Ford Sollers, на данный момент завод работает в штатном режиме и продолжает диалог с представителями профсоюза по урегулированию открытых вопросов. Также в компании указали, что рабочая встреча с комитетом на заводе прошла, на все вопросы в Ford предоставили информацию и комментарии.

Председатель территориальной организации МПРА Игорь Темченко пока недоступен для комментария.

http://www.rbc.ru/spb_sz/19/11/2018/5bf2d41c9a7947e3a992c730

МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

20.11.2018

В Минтруде отказались комментировать законопроект о штрафах для безработных за неуплату взносов

Минтруд не комментирует законопроект о введении штрафов для безработных за неуплату страховых взносов в ПФР ФСС И ФОМС, сообщили RNS в пресс-службе ведомства.

«Не комментируем», — ответили в Минтруде.

Ранее глава комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов сообщил RNS, что он не поддерживает инициативу. Нилов отметил, что законопроект в комитет не поступал.

«Российская газета» сообщила, что член комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Сергей Вострецов подготовил законопроект, согласно которому предлагается обязать неработающих граждан самостоятельно платить за себя все страховые взносы во внебюджентные фонды - Пенсионный фонд, Фонд обязательного медицинского страхования и Фонд социального страхования. Как отмечает издание, за неуплату взносов предлагается ввести штрафы.

<https://rns.online/society/V-Mintrude-otkazalis-komentirovat-zakonoproekt-o-shtrafah-dlya-bezrabotnih-za-neuplatu-vzносов-2018-11-20/>

20.11.2018

Минтруд предлагает изменить требования к подбору подходящей работы в службах занятости для граждан

Минтруд предлагает изменить требования к подбору подходящей работы в службах занятости для граждан. Соответствующий проект постановления Правительства России опубликован на официальном портале нормативных правовых актов.

Изменения предлагается внести в Правила регистрации граждан в целях поиска подходящей работы, Правила регистрации безработных граждан и требования к подбору подходящей работы.

Согласно документу, оплачиваемая работа, в том числе временная и общественная, которая требует подготовки или нет, считается подходящей для граждан, стоящих учёте в госучреждениях службы занятости не более 12 месяцев.

Сейчас этот срок составляет не более 18 месяцев.

<https://www.pnp.ru/politics/mintrud-predlagaet-izmenit-trebovaniya-k-podboru-podkhodyashhey-raboty-v-sluzhbakh-zanyatosti-dlya-grazhdan.html>



19.11.2018

Пособие безработным будет значительно увеличено впервые с 2009 года - Минтруд

Пособие по безработице будет значительно увеличено впервые с 2009 года, сообщили журналистам в пресс-службе **Минтруда РФ**.

"Опубликовано постановление Правительства России "О размерах минимальной и максимальной величин пособия по безработице на 2019 год" . С 1 января 2019 года размеры минимальной и максимальной величин пособия по безработице для граждан, признанных в установленном порядке безработными, повышаются с 850 до 1,5 тысячи рублей и с 4,9 тысячи до 8 тысяч рублей соответственно", - сообщили в ведомстве.

Там напомнили, что с нового года впервые вводится пособие по безработице для граждан предпенсионного возраста. "Для них минимальное пособие составит 1500 рублей, максимальное - 11280 рублей, то есть 100% от величины прожиточного минимума трудоспособного населения за второй квартал 2018 года", - заявили в министерстве.

Как ранее заявлял министр труда и социальной защиты России Максим Топилин, в связи с увеличением пособия по безработице "субвенции регионам на выплаты безработным увеличиваются с 39 миллиардов рублей в 2018 году до 53,4 миллиарда рублей в 2019 году, далее в 2020 и 2021 годах - по 54,3 миллиарда рублей".

РИА Новости. Главное



НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

20.11.2018

Астраханским предпринимателям рассказали о мерах финансовой поддержки

В Астрахани в рамках реализации мер поддержки малого и среднего бизнеса представители городской администрации, региональной **инспекции труда** и областного центра занятости провели очередной совместный семинар с предпринимателями. Цель мероприятия - повышение правовой грамотности. На семинаре рассказали об изменениях в трудовом законодательстве и обсудили вопросы, интересующие представителей бизнеса.

Среди тем обсуждения - вопросы, касающиеся ответственности работодателей за нарушение трудового законодательства, правил предоставления очередного отпуска, форм взаимодействия органов службы занятости с работодателями. В этом году в числе лидеров нарушения, связанные с необеспечением работников средствами защиты, отсутствие медицинских осмотров и специальной оценки условий труда. Кстати, в Астрахани структур, которые проводят эту оценку, нет, приходится заключать договоры с другими регионами, при этом, эту процедуру необходимо провести до 31 декабря.

Ещё одно изменение позволяет юридическим лицам отказаться от многих локальных актов. Теперь, к примеру, положения об оплате труда, стимулирующие выплаты, правила внутреннего распорядка и так далее необходимо включать сразу в трудовой договор. Если этого не сделать, предпринимателя ждут штрафы. А вот действующие сейчас надзорные каникулы для представителей малого бизнеса, будут продлены ещё на два года.

Ещё одно новшество регулирует оплату труда. Раньше при начислении заработной платы предприниматель учитывал праздничные дни и сверхурочно отработанное время. Теперь же оплачивается не целый день, а только отработанное время "по факту", но в двойном размере. Что касается работников предпенсионного возраста, то уже закреплена уголовная ответственность за их необоснованное увольнение.

Отдельно рассмотрели формы финансовой поддержки предпринимателей, касающиеся трудоустройства лиц с ограниченными возможностями здоровья, выпускников вузов и ссузов и их наставников.

Получить ответы на другие вопросы, связанные с последними изменениями в трудовом законодательстве, астраханцы могут на горячей линии **Государственной инспекции труда** в Астраханской области. Телефон 22-02-03. А записаться на следующие семинары и узнать более подробную информацию можно в секторе поддержки предпринимательства отдела экономики, инвестиций и предпринимательства управления экономики и предпринимательства администрации Астрахани по тел.: 24-49-53.

<https://rcsme.ru/ru/news/show/89195/Астраханским-предпринимателям-рассказали-о-мерах-финансовой-поддержки/>

19.11.2018

Госинспекция труда оштрафовала «Маслосырзавод «Порховский»

Государственная инспекция труда в Псковской области привлекла к административной ответственности «Маслосыр завод «Порховский». Здесь неправильно были оформлены трудовые договоры с работниками, в частности, руководство завода не составило для рабочих допсоглашений.

Маслосыр завод оштрафовали.



<https://www.mk-pskov.ru/social/2018/11/19/gosinspeksiya-truda-oshtrafovala-maslosyrszavod-porkhovskiy.html>

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

20.11.2018

Долги по зарплате в России за октябрь выросли на 2,2%

Предприятия и организации **задолжали зарплату** 46,7 тыс. работникам

В России по данным на 1 ноября 2018 года суммарная **задолженность по зарплате** составила 3 млрд 209,4 млн рублей. За октябрь **долги по зарплате** выросли на 70,4 млн рублей или на 2,2%, сообщили в Росстате.

Российские предприятия и организации **задолжали зарплату** 46,7 тыс. работникам. Самые большие **долги по зарплате** перед работниками обрабатывающих производств (47%), в сфере строительства - 20%, сельского хозяйства - 8%, транспорта - 7%.

Самые высокие **долги по заработной плате** в Центральном ФО - 114,3 млн рублей, самые низкие в Уральском ФО - 67,0 млн рублей.

Как сообщало ИА REGNUM, в августе 2018 года суммарная **задолженность по заработной плате** в России за август снизилась на 169,5 млн рублей, или на 5,0%, и по состоянию на 1 сентября составила 3 млрд 219 млн рублей.

<https://regnum.ru/news/economy/2522216.html>

20.11.2018

Неработающих россиян предложили штрафовать за неуплату взносов

Неработающие граждане должны будут самостоятельно платить за себя все страховые взносы в социальные фонды - пенсионный, ОМС и соцстраха. Но касается это только здоровых людей трудоспособного возраста, которые нигде официально не работают.

Такое **предложение** содержится в **законопроекте** "О внесении изменений в статью 23, статью 419 и статью 425 Налогового **кодекса** Российской Федерации, в части расширения перечня плательщиков страховых взносов и расчета тарифа страховых взносов для отдельных категорий плательщиков".

Его подготовил член Комитета **Госдумы по труду**, социальной политике и делам ветеранов Сергей Вострецов (документ есть в распоряжении "Российской газеты"). Однако у этой идеи есть противники.

По действующим сегодня нормам, за трудоустроенных граждан взносы в Пенсионный фонд, Фонд обязательного медицинского страхования и Фонд социального страхования уплачивает работодатель.

В совокупности они составляют 30 процентов в месяц и дают право на бесплатное здравоохранение, пенсионные выплаты, выплаты по болезни, по беременности и родам, уходу за ребенком до 1,5 лет.

Работодатель ежемесячно перечисляет за каждого работника 22 процента в Пенсионный фонд, 5,1 процента - в Фонд обязательного медицинского страхования и 2,9 процента - в Фонд соцстраха. С самого же работника при этом удерживается НДФЛ - налог на доходы физических лиц.

При этом, как отмечает Сергей Вострецов, примерно 18 миллионов россиян трудоспособного возраста не имеют официальной работы. Хотя многие из них заняты неофициально, то есть, по сути, являются самозанятыми - людьми, работающими на себя.



"А социальные гарантии, предусмотренные действующим **законодательством**, неработающие граждане получают в полном объеме, а также имеют право на получение социальной пенсии по старости, - отмечает парламентарий. - По данным Счетной палаты, только в территориальные Фонды обязательного медицинского страхования регионы перечисляют за неработающее население от 600 до 650 миллиардов рублей. А социальную пенсию, по достижению пенсионного возраста, данная категория граждан получает за счет взносов работающего населения. При этом, находясь в трудоспособном возрасте, незанятые граждане не участвуют в финансировании солидарной пенсионной системы". Депутат считает несправедливым такое положение дел.

И предлагает неработающим гражданам самостоятельно уплачивать страховые взносы в Пенсионный фонд, Фонд обязательного медицинского страхования и Фонд социального страхования. Взносы могут рассчитываться из минимального размера оплаты **труда** (МРОТ). Только по предварительным оценкам это ежегодно может принести в бюджеты фондов более 734 миллиардов рублей. Однако данная обязанность не будет распространяться на получателей пособия по безработице, социальной пенсии и пенсии по старости, а также на лиц, находящихся на иждивении. Под последнюю категорию попадают инвалиды, несовершеннолетние граждане, обучающиеся и студенты.

Сергей Вострецов особо подчеркивает, что предлагаемые им изменения ни в коей мере не ограничивают конституционные права граждан на получение пенсии по старости и бесплатного медицинского обслуживания. "А если человек не будет производить отчисления, последуют штрафные санкции, как при уклонении от уплаты налогов".

Эту идею не поддерживает проректор Академии **труда** и социальных отношений Александр Сафонов. Он считает, что в настоящее время правительством создана достаточная база для формирования бюджетных доходов за счет увеличения НДС.

"Дополнительные средства, поступающие от увеличения с 1 января 2019 года ставки налога на добавленную стоимость на 2 процента (с 18 до 20 процентов) позволят сбалансировать все социальные фонды. **Предложение о введении обязательных дополнительных платежей в ПФР, Фонды обязательного медицинского страхования и социального страхования несет в себе большие риски**", - пояснил Сафонов.

<https://rg.ru/2018/11/20/nerabotaiushchih-rossiian-predlozhili-shtrafovat-za-neuplatu-vznosov.html>

20.11.2018

Двери закрываются. Мигрантов станет меньше в строительстве и на транспорте

Правительство ограничило на 2019 год долю **трудовых мигрантов** на российском рынке труда. Постановление об этом подписал премьер-министр Дмитрий Медведев.

Правительство год от года снижает допустимую долю иностранных работников на предприятиях ряда отраслей экономики.

В этом году впервые ограничивается доля гастарбайтеров в строительстве: не более 80 процентов. "Это довольно большая цифра, но сейчас в строительных компаниях и сто процентов работников могут быть иностранцами", - сказал "РГ" проректор Академии труда и социальных отношений Александр Сафонов. Исключения сделаны для строительных компаний Москвы, Амурской области и Хабаровского края - там ограничений по-прежнему не будет.

Допустимая доля иностранных работников на предприятиях сухопутного пассажирского и грузового автотранспорта снижена до 26 процентов. Она планомерно снижается: в 2017 году составляла 30 процентов, в текущем году - 28 процентов.

Для всех остальных сфер экономики сохранены текущие параметры.



Так, иностранцам по-прежнему будет запрещено торговать лекарствами, работать на нестационарных торговых объектах, на рынках, а также в розничной торговле вне магазинов, палаток и рынков. Доля иностранных работников в специализированных магазинах, торгующих алкоголем и табачными изделиями, ограничена прежней планкой 15 процентов. В сфере спорта мигрантов может быть не более 25 процентов, на предприятиях по выращиванию овощей - не более половины сотрудников. Тут тоже есть исключения - Приморский край и Астраханская область, где таких ограничений нет. Ранее министр труда и социальной защиты Максим Топилин заявлял, что исключений в этой сфере быть не должно, к следующему году губернаторы должны поработать над тем, чтобы справляться с сельским хозяйством без помощи иностранцев.

Российская газета

20.11.2018

Госдума приняла во втором чтении законопроект о заморозке накопительной части пенсии на 2021 год
Госдума 20 ноября приняла во втором чтении **законопроект** о заморозке накопительной части пенсии на 2021 год. Эта мера позволит уменьшить трансферт из бюджета в Пенсионный фонд на 609,1 млрд рублей и не затронет права лиц, застрахованных в системе пенсионного страхования.

Правительственная инициатива устанавливает обязанность ПФР учитывать взносы на обязательное пенсионное страхование в 2021 году, исходя из направления полного размера индивидуальной части тарифа страхового взноса на финансирование страховой пенсии.

Документ, как отмечают в **кабмине**, подготовлен с учётом социально-экономической ситуации и в целях обеспечения бюджетной стабильности. Таким образом, утверждённая на период с 2014 по 2020 год «заморозка» накопительной части пенсии продлевается и на 2021 год.

По мнению члена Комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ольги Баталиной, модель пенсионного капитала требует серьёзного обсуждения. «В новой модели не будет тех пороков, которые были ранее: не будет принудительного решения: принимать участие в государственной пенсионной системе или нет», - выразила надежду парламентарий.

«Третий год моратория на накопительную часть пенсии - это вынужденная и скорее техническая мера, которая, по сути, ничего не меняет. Весь тариф в этом случае аккумулируются на персональном счёте работника», - объяснила она во время обсуждения **законопроекта** в первом чтении.

Учёт в 2021 году страховых взносов на обязательное пенсионное страхование (ОПС) в полном объёме на страховую пенсию не уменьшит объём пенсионных прав застрахованных лиц в системе ОПС. Размер в 16% индивидуальной части тарифа страховых взносов сохраняется, а определение в 2021 году максимального значения и величины индивидуального пенсионного коэффициента осуществляется, исходя из направления полного размера индивидуальной части тарифа страхового взноса на финансирование страховой пенсии и отсутствия формирования пенсионных накоплений за счёт страховых взносов на ОПС, говорится в пояснительной записке к документу.

<https://www.pnp.ru/politics/gosduma-prinyla-vo-vtorom-chtenii-zakonoproekt-o-zamorozke-nakopitelnoy-chasti-pensii-na-2021-god.html>

19.11.2018

Закон о самозанятых будет эффективен при правильной мотивации предпринимателей -эксперты
Закон о налогообложении самозанятых предпринимателей может быть эффективен только при создании соответствующей позитивной мотивации у предпринимателей посредством просветительской работы, а также полным выполнением обязательств со стороны государства без частых вмешательств в работу таких



предпринимателей. К такому мнению склоняются опрошенные ТАСС эксперты из числа общественников, предпринимателей и бизнес-омбудсменов.

По данным **Минтруда**, в России насчитывается 15-20 млн человек, которые официально не трудоустроены и работают в "серой зоне". По мнению властей, к категории самозанятых лиц относятся люди, которые самостоятельно осуществляют трудовую деятельность по оказанию услуг, направленную на систематическое получение прибыли. Но при этом эти граждане официально никак не зарегистрированы.

Впервые правительство РФ приняло решение вывести данную категорию граждан в легальное поле, приняв поправки в Налоговый кодекс. Так, от оплаты налогов и страховых взносов на 2017-2018 годы были освобождены три категории самозанятых граждан: ухаживающие за детьми, больными и достигшими 80-летнего возраста гражданами, репетиторы, а также работники, предоставляющие услуги уборки жилья и ведения домашнего хозяйства.

Отдельный закон

Сейчас запущен более масштабный проект - создание упрощенной системы сбора налогов для самозанятых. В итоге появился отдельный законопроект о налогообложении самозанятых, который в середине ноября одобрила Госдума в третьем чтении.

Специальный налоговый режим будет вводиться в качестве эксперимента и займет десять лет - с 1 января 2019 года до конца 2028 года. Налог представляет из себя единый ежемесячный платеж с выручки, в который уже включены страховые взносы. Законодатели предлагают два вида ставок: 4% - на доходы, полученные от продажи товаров и услуг физического лица; 6% - на доходы, полученные от ИП и юридических лиц, при этом доход самозанятого должен составлять не более 2,4 млн рублей в год.

Устанавливается запрет на увеличение налоговых ставок или уменьшение предельного размера доходов в течение 10 лет проведения эксперимента. Также самозанятым предлагается регистрироваться в качестве налогоплательщиков с помощью бесплатного мобильного приложения "Мой налог", данные из которого будут автоматически передаваться налоговикам.

Пилотный проект будет действовать на территории четырех регионов - Москвы, Московской и Калужской областей, а также Республики Татарстан.

Правильный шаг

Глава Торгово-промышленной палаты (ТПП) Сергей Катырин оценивает принятый Госдумой закон положительно, считая, что поступления увеличатся, но самое главное - это не подвести ожидания людей и не повышать налоги, тем самым создавая у них позитивную мотивацию через соблюдение данных в законопроекте обязательств.

"Возможные сомнения самозанятых: не поднимут ли позже ставку налога? Не появятся ли дополнения и изменения? А то, мол, заявят о себе. а потом, в случае чего, уже не спрячешься. Такие сомнения, безусловно, есть и будут", - сказал Катырин.

"И здесь очень важна практика применения законов, которая единственno и способна привести к доверию. Я убежден, что ни в коем случае нельзя подвести ожидания людей, иначе потом доверие уже не вернется никогда. Доверие - это мотивация", - подчеркнул Катырин, отметив, что оправдание доверия закрепит у предпринимателей позитивное мышление в отношении закона, тем самым подняв его эффективность.

Просветительская работа

По оценке главы общественной организации по малому и среднему предпринимательству "Опора России" Александра Калинина, реализация закона может дать регистрацию порядка 1 млн самозанятых отечественных



предпринимателей в последующие 6 лет. Однако для этого, безусловно, нужно не только доверие предпринимателей, но и разъяснительные беседы на тему реальной пользы законопроекта.

"Мы оцениваем закон положительно. Главное, чтобы предприниматели поверили, что новый режим им будет выгоден, а это большая просветительская работа ", - отметил Калинин.

Он добавил, что имеет смысл увеличить число регионов, участвующих в试点ном проекте, чтобы увеличить охват предпринимательской аудитории, повысив продуктивность действия законопроекта.

Новые возможности развития

Представители республики Татарстан и Калужской области, которые вошли в список试点ных регионов, считают, что законопроект позволит вывести самозанятых на новый уровень развития своего бизнеса, это не только увеличит пополнения в государственный бюджет, но, в первую очередь, способствует прогрессу самого предпринимателя.

Так, власти Татарстана рассчитывают на интерес самозанятых к предпринимательству в легальном поле, чтобы увеличить свой бизнес.

"У нас изначально (в рамках试点ного проекта) была основная цель в том, чтобы вывести на рынок легально тех граждан, у которых есть интерес к предпринимательству и которые в перспективе из самозанятых могли бы вырасти в субъекты малого и среднего бизнеса. Что касается налогов, то сначала самозанятые должны пройти процесс регистрации. И уже потом будет складываться какая-то база, которая будет оплачивать налоги ", - сообщила заместитель руководителя пресс-службы президента Татарстана Лилия Галимова.

О дальнейшем превращении в субъект малого и среднего предпринимательства (МСП) после легализации в качестве самозанятого предпринимателя сказал и председатель комитета по предпринимательству и потребительскому рынку Тульской области Татьяна Лапаева. По ее словам, "бесплатные консультации и участие в образовательных программах" дадут позитивную мотивацию предпринимателям в рамках закона, чтобы совершить толчок для развития.

Открытые вопросы

Бизнес-омбудсмен Приморского края Марина Шемилина отмечает, что "потолок " в размере 2,4 млн рублей годового дохода может повлиять на решение предпринимателей скрывать часть доходов, чтобы получать льготы в рамках закона.

"Мне кажется, что при потолке в 2,4 млн рублей в год для самозанятых они (предприниматели - прим. ТАСС) могут скрывать часть оборота, чтобы оставаться в этом пределе", - подчеркнула Шемилина.

Директор читинского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы (РАНХиГС) Елена Лапа указывает, что закон будет эффективен, он позволит выйти лишь части предпринимателей из "серой зоны", но необходимо более детально проработать сам юридический статус самозанятых.

"Нет единой формулировки самозанятого человека. Достаточно часто путают мелких индивидуальных предпринимателей с ними, в этой части нужна доработка. Думаю, что несколько десятков тысяч человек выйдут из тени, легализуют свое получение доходов, начнут платить налоги, но вопрос по вав-эффекту остается открытым ", - сказал Лапа.

Депутат Государственной думы от Калужской области Геннадий Скляр согласен, что проект сложный, но власти должны создать комфортную атмосферу для легализации, чтобы у предпринимателей появилась реальная мотивация по "выходу из тени".



"Задача властей в регионах создать условия для его реализации. Важно, сколько самозанятых "выйдет из тени". Мы будем работать над тем, чтобы создать такую атмосферу общественную, чтобы они почувствовали уверенность в завтрашнем дне, во взаимоотношениях с властью и получили необходимую поддержку", - сказал Скляр.

Открыться или не открыться

Уполномоченный при президенте России по защите прав предпринимателей Борис Титов в отношении принятого Госдумой закона о самозанятых пока настроен настороженно.

"Если такому человеку (самозанятым - прим. ТАСС) нужен официальный статус, он давно зарегистрировался бы как ИП на УСН 6% с дохода. Да, нынешние "особые" условия - 4% при работе с физлицами чуть более интересны, но не настолько, чтобы это обстоятельство превысило страх открыться (официально)", - сказал он ТАСС.

По мнению Титова, полный контроль в отношении самозанятых граждан со стороны государства вряд ли возможен. "Да, там где они работают через интернет-агрегаторы, ситуация для ФНС проще, но агрегаторами самозанятость отнюдь не исчерпывается. А отслеживать их деятельность в офлайне обойдется слишком дорого", - отметил он.

По мнению Титова, самозанятым можно также предложить фиксированный платеж - в качестве "откупа" и одновременно пропуска в легальный, "белый" мир.

ТАСС - Российские новости